



Μήνυμα Ισραήλ στην Ελλάδα για τις εξελίξεις

Την Πέμπτη 8 Δεκεμβρίου, ο πρωθυπουργός Αλ. Τσίπρας θα προσγειώνεται στο Τελ Αβίβ και από εκεί θα κατευθύνεται στην πρωτεύουσα Ιερουσαλήμ, με σκοπό να έχει επαφές με τον ομόλογό του Μπέντζαμιν Νετανιάχου, αλλά και να συμμετάσχει στην τριμερή Ελλάδα-Κύπρου-Ισραήλ. Η συνάντηση θα πραγματοποιηθεί σε πανηγυρική ατμόσφαιρα, λίγες ημέρες μετά την αποστολή ελληνικών πυροσβεστικών αεροπλάνων και πληρωμάτων που βοήθησαν τους Ισραηλινούς στην κατάσβεση καταστροφικών πυρκαγιών στο κεντρικό τμήμα της χώρας. Η συνεργασία ανάμεσα στις δύο χώρες είναι ιδιαίτερα σημαντική για πολλαπλούς λόγους, οι οποίοι ξεκινούν από το ενεργειακό και καταλήγουν στο κρίσιμο ζήτημα της ασφάλειας και της καταπολέμησης της τρομοκρατίας. Στο Ισραήλ, λόγω της εγγύτητας στο μέτωπο της Συρίας, και στην υπόλοιπη –ευρισκόμενη σε κατάσταση αναβρασμού– Μέση Ανατολή αντιλαμβάνονται ότι το επόμενο χρονικό διάστημα, όχι μόνο ο χάρτης αλλά και οι παίκτες που δραστηριοποιούνται στην περιοχή θα αλλάξουν ριζικά.

Την περασμένη Τρίτη 29 Νοεμβρίου, η «Κ» βρέθηκε στο αρχηγείο των Ισραηλινών Ενόπλων Δυνάμεων (IDF) στο Τελ Αβίβ μαζί με εκπροσώπους ορισμένων ακόμη επιλεγμένων ευρωπαϊκών ΜΜΕ. Ο νέος αρχηγός της Πολεμικής Αεροπορίας του Ισραήλ, υποπέρταρχος Αμικάμ Νορκίν, εκτίμησε κατ' αρχάς ότι «οι Ρώσοι είναι εδώ για να μείνουν», αναφερόμενος στην παρέμβαση της Μόσχας στην

περιοχή μέσω της Συρίας. Επιπλέον, επισήμανε ότι το Ισραήλ «στηρίζει την Ιορδανία», ενώ επιθυμεί τη σταθερότητα της Αιγύπτου. Η μεγαλύτερη ανησυχία του Ισραήλ για τον πόλεμο κατά του Ισλαμικού Κράτους προκύπτει από την αναπόφευκτη και αναμενόμενη ήττα του στη Μοσούλη και τις βόρειες περιοχές της Συρίας και του Ιράκ.

Σε αυτή την περίπτωση το Ισραήλ προετοιμάζεται για πιθανή προέλαση των τζιχαντιστών προς τα νοτιοδυτικά της Συρίας, κάτι που θα απειλήσει την Ιορδανία, αλλά και τη μεθόριο στα Υψίπεδα του Γκολάν. Ο ίδιος ο κ. Νορκίν υπογράμμισε, επίσης, ότι το Ισραήλ καταβάλλει πολύ σημαντικές προσπάθειες, ώστε να μη χρειαστεί να γίνει ένα τρίτος πόλεμος με τον Λίβανο (έχουν προηγηθεί δύο), υπονοώντας, προφανώς, ότι κάτι τέτοιο είναι εξαιρετικά πιθανό. Αλλωστε, στα νοτιοανατολικά του Λιβάνου ο IDF υπολογίζει ότι σε μια περιοχή με 85 χωριά, η Χεζμπολάχ διατηρεί περίπου 4.000 πεζικό, αποθήκες όπλων, εκτοξευτές ρουκετών, υπογειες υποδομές και αντιραμπατικές θέσεις. Ο κ. Νορκίν επισήμανε, επιπλέον, ότι οι χώρες που περιβάλλουν το Ισραήλ έχουν δαπανήσει τα τελευταία 3-5 χρόνια περίπου 280 δισ. δολάρια σε εξοπλιστικές δαπάνες. Γεγονός που αιτιολογεί, σε σημαντικό βαθμό, την παραγγελία ακόμη 17 μαχητικών F-35 από την Ιερουσαλήμ, κάτι που θα ανεβάσει τον συνολικό αριθμό παραλαβών για το Ισραήλ στα 50 αεροσκάφη πέμπτης γενιάς του συγκεκριμένου τύπου.

Η ρευστή κατάσταση στην περιοχή

είναι ένας από τους πολύ βασικούς λόγους που οδηγούν το Ισραήλ στη σταδιακή ομαλοποίηση των σχέσών του με την Τουρκία. Αυτή η διαδικασία δεν αποδεικνύεται ανέφελη, παρά την επιστροφή του πρέσβη του Ισραήλ στην Αγκυρα. Πέρα από τις επίμονες δηλώσεις του προέδρου της Τουρκίας, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, την προηγούμενη Τρίτη ο υπουργός Άμυνας του Ισραήλ, Αβιγκντόρ Λίμπερμαν, είπε, σύμφωνα με τον ισραηλινό Τύπο, ότι «υπάρχουν τρόποι να πιεστεί η Τουρκία», αναφερόμενος μάλιστα στον τρόπο με τον οποίο κάνει κάτι τέτοιο η Ρωσία.

Η δήλωση του κ. Λίμπερμαν επιβεβαιώνει και την αποκάλυψη της «Κ» της 27ης Νοεμβρίου, σύμφωνα με την οποία η Τουρκία επιχειρεί γύρω από την πόλη Αλ Μπαρμ στα ανατολικά του Χαλεπίου, υπό τη στενή επίβλεψη της Μόσχας.

Δημοσίως, πάντως, την περασμένη Δευτέρα 28 Νοεμβρίου ο εκπρόσωπος Τύπου του Ισραηλινού ΥΠΕΞ Εμανουέλ Ναχοόν διαβεβαίωσε την «Κ» και δημοσιογράφους από διάφορα ευρωπαϊκά ΜΜΕ, ότι το Ισραήλ βρίσκεται σε διαδικασία ταχείας ομαλοποίησης των σχέσεών του με την Τουρκία. Μια ημέρα νωρίτερα, την Κυριακή 27 Νοεμβρίου, ο κ. Ούζ Ράμπι, καθηγητής και διευθυντής του Κέντρου Μεσανατολικών Σπουδών «Μοσέ Νταγιάν», εκτίμησε ότι μετά την ήττα του ISIS, ίσως υπάρχει κίνδυνος για ακόμη έναν πόλεμο, αυτή τη φορά ανάμεσα στους βασικούς παίκτες της περιοχής. Και αυτός, πάντως, διαβεβαίωσε ότι το Ισραήλ κάνει ό,τι είναι δυνατόν για να κρατηθεί μακριά

από τη συγκεκριμένη σύρραξη.

Ασύμμετρες απειλές και «μοναχικοί λύκοι»

Μία από τις τελευταίες «ασύμμετρες» απειλές που αντιμετωπίζει το Ισραήλ είναι η υποκίνηση μίσους και τρομοκρατικών πράξεων στα social media, αλλά και οι «μοναχικοί λύκοι», οι οποίοι τα τελευταία δύο χρόνια έχουν πραγματοποιήσει ξαφνικές επιθέσεις στα πολυσύχναστα στενά της Ιερουσαλήμ. Ως προς την ψηφιακή απειλή, ο κ. Γκιλάντ Ερντάν, υπουργός Δημόσιας Τάξης και Πληροφοριών, επισήμανε την περασμένη Δευτέρα στην «Κ» ότι πρακτικά οι Αρχές προσπαθούν να αλιεύσουν σε εννέα εκατομμύρια χρήστες του Διαδικτύου σε Ισραήλ και Παλαιστινιακή Αρχή κάτι που θα μπορούσε να οδηγήσει σε απειλή. Πολλές φορές, έχουν καταφέρει να αποτρέψουν επιθέσεις, εντοπίζοντας μέσω αλγορίθμων πρόσωπα που προετοιμάζονταν να προχωρήσουν σε τρομοκρατικές ενέργειες. Βέβαια, η ψηφιακή επιφυλακή δεν φτάνει. Ο εκπρόσωπος Τύπου της ισραηλινής αστυνομίας Μίκι Ρόζενφελντ ανέφερε ότι μόνο στο εσωτερικό της Παλιάς Πόλης της Ιερουσαλήμ επιχειρούν καθημερινά 600-800 ένοπλοι αστυνομικοί (από τους συνολικά 3.500 που υπηρετούν στη δύναμη της πόλης). Για να γίνει ανυψητό το μέγεθος της πυκνότητας της παρουσίας της αστυνομίας, πρέπει να σημειωθεί ότι η Παλιά Πόλη της Ιερουσαλήμ δεν ξεπερνάει σε έκταση τα 1,9 τετραγωνικά χιλιόμετρα

ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασιλής

Η στήλη «Κόσμια και... Μη» απουσιάζει λόγω τεχνικού προβλήματος.

